

EL ECO DE SANTIAGO



DIARIO INDEPENDIENTE

Num. 24

Año I

Martes 31 de Marzo de 1896.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes.	1 peseta
Demás puntos de España, Trimestre.	3.50 »
Ultramar, semestre.	20 »
Extranjero, semestre.	25 »

Redacción y Administración, Tras de Salomé, 2.

No se publica los días siguientes á festivos.

No se devuelven los originales ni se admiten los no firmados.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.
Fuera, en casa de los corresponsales.

Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales, y por adelantado.

LOS AUTOS SACRAMENTALES EN COMPOSTELA

Hoy que en las prácticas religiosas tiende á guardarse un severo ritualismo, desligándolas en absoluto de todo lo que á profano trasciende, por haberse llegado á reconocer, sin duda, que en los actuales tiempos, á las esplendideces del culto divino repugnan ingerencias teatrales; viene á cuento recordar un antiguo festival que, en la Catedral de Santiago, como en otras muchas iglesias de España, y en los días del Corpus y de su octavario, ha venido celebrándose por espacio de dos centurias.

Referimos á las representaciones dramáticas, diurnas, de carácter religioso, denominadas Autos Sacramentales, ó sean obras escénicas escritas en loor del misterio de la Eucaristía, siquiera los autos más antiguos no reúnan siempre estas condiciones.

A Lope de Vega y sus discípulos debemos, en gran parte, el perfeccionamiento de tales composiciones, que llegaron á constituir un género peculiar de la literatura española y fueron realizadas y llevadas á todo su apogeo por el ilustre Calderón, que dió á dichas formas dramáticas el carácter alegórico.

Si bien en la Corte, el lugar de la representación de los Autos Sacramentales, era generalmente delante del palacio real ó de la casa de los ministros, en otras poblaciones celebrábanse, por lo regular, en las iglesias catedrales.

No podrán nuestras apuntes poner de relieve toda la importancia que dicho festival tuvo en Santiago, pero habrán de contribuir, por lo menos, á dar idea de la misma.

Los Autos para la fiesta del Corpus en esta ciudad, en el año 1605, fueron encomendados por el Cabildo, mediante escritura pública, al actor de comedias Juan Hurtado, quien se comprometió á hacer dos representaciones por la cuantía de 240 ducados (2.640 reales), obligándose el Cabildo á ponerle «el tablado y apariencias de paños» que fueren menester.

En 1631 fué contratada la compañía de Diego de Santiago Mudarra, vecino de Córdoba, para representar los Autos Sacramentales del día del Corpus y del de su octavario, ascendiendo el importe del contrato á 3 700 reales; pero el Cabildo, sin duda, por ser muy aceptable la compañía de Mudarra, mandó hacer á ésta, otra comedia más, fuera de las dos de costumbre, agregando con tal motivo, 200 reales á la suma primeramente estipulada.

Los canónigos don Melchor Sarmiento y don Felipe de Arbelaz, en nombre del Cabildo, por documento público otorgado en esta ciudad en 24 de Marzo de 1634, encomendaron á la compañía de Salvador de Carvajal «las fiestas que se suelen y acostumbra á hacer en la Sta. Iglesia del Señor Santiago el día de Corpus y de su octavario, que ha de ser un auto Sacramental y una comedia y el auto ha de ser el Divino Orfeo ó el Purgatorio de San Patricio (1) ó el que quisieren los dhos canónigos, y se ha de representar el día de Corpus por la mañana y asimismo la comedia ha de ser á escoger las que trujeren estudiadas».

Los cómicos estarán en esta ciudad tres

ó cuatro días antes del de Corpus «para dar la muestra y prevenirse de lo necesario», y no podrán hacer en el pueblo representación alguna hasta después de haber tenido lugar las dos referidas, prohibiéndoseles dar nuevamente al público la de la comedia escogida para el día del octavario «ni sacar las galas de ellas».

El tablado y las tramoyas serian por cuenta del Cabildo y éste satisfaría á Carvajal 3.000 reales por dichas representaciones; pero el contrato quedaría sin efecto, si la compañía, al dar la muestra, gratuitamente, no agradase al Cabildo. Este, en tal caso, no sería obligado al pago de cantidad alguna.

Si el citado actor y su compañía, dejando de cumplir lo convenido, no viniesen á hacer las susodichas representaciones, pagarían de pena, 100 ducados para cera y servicio del altar mayor de la Catedral.

Los Autos Sacramentales llegaron á ser por entonces un número imprescindible en la festividad del Corpus. Las compañías dramáticas eran contratadas á buen precio y con la conveniente anticipación; y á falta de otros más cómodos medios de transporte, se las facilitaba cabalgaduras en número suficiente, con las correspondientes jamugas para las actrices; siendo de notar que, en ocasiones, el atrezzo ó indumentaria de la compañía representaba una carga de 150 arrobas.

Para la representación durante cuatro días consecutivos, de dos autos Sacramentales y dos comedias á lo divino en la festividad del Corpus de 1671, fué designada la compañía de Juan de Flores que trabajaba á la sazón en algunos pueblos de Castilla y constaba de quince individuos á saber: el citado Juan de Flores y esposa María de la O, Pedro Luis Gutiérrez y su mujer María de Tapia, Isidro de Salamanca y esposa Ana María de Aguilar, Leonor María, viuda, Simón de San Mateo y su mujer Isabel Carrillo, Francisco del Valle, Juan de Castro, Francisco de Lira, Bernardino de Sierra, Juan de Zúñiga, y Francisco Ramirez.

El servicio de transporte fué objeto de otro contrato que otorgó el Cabildo con Sebastián, Martín y Santiago Alonso, vecinos de Tabladillo (Astorga), quienes se obligaron á partir á Castilla y punto donde se encontrase la compañía de Juan de Flores, para traerla á esta ciudad, llevando al efecto cabalgaduras «buenas y de buen paso para que vengan en ellas con comodidad las comediantes».

No tan solo el Cabildo contrataba compañías de cómicos para representar autos sacramentales en nuestra Basílica: la cofradía del Rosario también se daba ese lujo, con objeto de prestar mayor realce á la fiesta de Nuestra Señora, que tenía lugar el sábado y domingo siguientes al Corpus.

En Octubre de 1604, Juan Vázquez Trebolle, mayordomo de dicha cofradía, comprometióse, por público contrato, á satisfacer á Juan Hurtado 4.100 reales por dos representaciones «con todos sus entremeses, música y bailes» en los indicados días del año siguiente de 1605.

Los autos costeados por la cofradía del Rosario, no eran al parecer, de los de menos ostentosa mise en scène y celebrábanse, uno en la Catedral, entre coros, y el otro en la Rúa de San Pedro. Antonio de Mondragón fué el encargado en 1586 por el mayordomo de la expresada cofradía de «hacer y representar en la fiesta de Nuestra Señora

del Rosario, que se hará el sábado y domingo luego siguiente después del día de Corpus Christi, dos autos, el sábado uno en que han de entrar los personajes siguientes: Cristo, San Pedro, María Magdalena, Marta y Lucifer, y se ha de hacer en la Santa Iglesia del Sr. Santiago al tiempo que por allí fuere la procesión de Nuestra Señora, entre los dos coros; y el otro auto, que es del tiempo de la Vida, lo hará el domingo al tiempo que anduviere la procesión por el arrabal de San Pedro donde se suele hacer, en que ha de haber los personajes siguientes: El Trabajo Divino por capitán, Muerte por capitán, estos á pie con sus banderas; la Justicia, la Misericordia y la Fortaleza de a caballo y la vida de Pastor á caballo, e todas estas personas el dho. Antonio de Mondragón toma á su cargo de que las buscará é instruirá y enseñará en las letras que se contienen en los dichos autos, e demas dello ha de hacer cuatro entremeses dos al día e dos á la víspera y el dicho mayordomo los ha de proveer de calzado e cascabeles e de vestidos, arreglatura e adorno para hacer la dicha danza.»

Era necesario caracterizar bien á los histriones y esto exigía un derroche de papelón, bocasi, hoja de lata y otros artículos; siendo objeto de especial contrato la labor á que se les destinaba. En el citado año de 1586, el pintor Gabriel Felipe tomó á su cargo «toda la obra de pintura para la fiesta danza y representación» dispuesta por la cofradía del Rosario. Al efecto, obligóse á hacer 20 morriones — 18 de hombre y 2 de mujer, — y 49 cuerpos, ocho de arneses de lienzo y papelón y los once restantes de bocasi, dándosele el papel, lienzo y «dos ferrados de centeno para el engrudo.» Haría también un carro triunfal y cierto número de lanzas y «lo demas que fuere necesario tocante á la dha obra» la cual ejecutaría conforme á la traza señalada por Antonio de Mondragón; fijándosele por todo su trabajo el estipendio de 20 ducados.

A la mayor ostentación del arte histriónico, al atavío escénico y á los demás pormenores de exhibición, puede atribuirse mucha de la popularidad que llegaron á adquirir los autos sacramentales y las comedias devotas (1), pero agotados los argumentos y ya sin más autos que los de Calderón, no se hizo esperar la sentencia de muerte para el drama sagrado. El género cayó en monotonía extraordinaria, toda aquella popularidad fué menguando ostensiblemente, y por fin en 1763, los ministros de Carlos III decretaron la prohibición de esas representaciones.

Después de todo, si el teatro no viene á ser más que la vida humana en espectáculo, hacer un drama con personajes simbólicos ó abstractos, es, — como dice un ilustre escritor, — un verdadero tour de force, perdonable sólo á fuerza de ingenio y á título de excepción y singularidad.

El drama religioso fué producto genuino de su época. Edificábase al pueblo por medio de los autos sacramentales; y ya que esas licitas expansiones de la devoción, que tuvieron que pugnar con la reforma de las costumbres y de la disciplina, ofrecían poderoso motivo de esparcimiento, seanos, al menos, lícito exclamar:

¡Bendigamos el buen humor de nuestros antepasados!

PABLO P. COSTANTI BALLESTEROS.

(1) Durante las fiestas del Apóstol de 1681, celebráronse comedias en el claustro de nuestra Basílica, previa licencia concedida al Cabildo por el Capitán General.

Extranjero

Jack el destripador.

Ya hace años que desapareció de Inglaterra, después de consumir mil infamias, y se había olvidado hasta de su nombre la gente, cuando vuelve á aparecer de nuevo en la escena con un crimen frustrado en San Francisco de California.

Esta vez se conocen sus señas personales, y algo es algo.

Una mujer de mal vivir que venia de dicha ciudad, llamada Wilson, declaró ante la policía, que habiendo acompañado hasta su casa á un hombre que encontró en la calle, el desconocido se lanzó sobre ella, y con una tohalla, en la cual había un nudo corredizo trató de estrangularla.

Antes de consumar el crimen, contó á la pobre mujer que él era Jaque el Destripador y Extrangulador, y que tenía la costumbre de hacer estas confidencias á todas sus víctimas poco antes de extrangularlas.

Por fortuna la Wilson tuvo fuerzas bastantes para escapar y ha dado á la policía las siguientes señas de Jaques.

Es un hombre de unos cuarenta años, de estatura regular, bigote rubio, vestido á la inglesa, con gaban claro y sombrero de copa; usa sortija de diamantes.

Por estas señas la policía americana ha reconocido en él al autor de nueve asesinatos perpetrados en estos dos últimos años en diversas ciudades de los Estados Unidos, por el procedimiento de la extrangulación, y en fechas fijas del mes; primero todos los días 30, y después los 13 de cada mes.

Venta de un territorio.

El periódico Daily Chronicle dice que Inglaterra ha consentido en dar á Portugal cinco millones de libras esterlinas por la bahía de Delagoa y la faja del territorio Sur y Norte.

El negocio parece hecho ya ó en vías de serlo. Falta averiguar como será recibido por la opinión pública en Portugal.

En el Africa del Sur.

Las noticias que se reciben del Cabo de Buena Esperanza siguen hablando de la grande agitación que se observa en las tribus de los Matabeles, las cuales han declarado guerra á muerte á los blancos.

Otro telegrama desmiente que Inglaterra haya dirigido una nota conminatoria al presidente de la República Transvaal.

Contra la religión.

Los periódicos católicos franceses se muestran indignados en vista de la guerra de que es objeto la religión con cualquier pretexto por parte de algunas autoridades.

En Blois se sigue causa al cabildo catedral por haber salido procesionalmente al jardín del palacio del obispo.

Italia y Portugal.

Según los periódicos mejor informados, en breve se restablecerán las relaciones diplomáticas entre los gobiernos de Italia y Portugal, interrumpidas con motivo del último viaje del rey á varias naciones extranjeras.

En Kassala.

A juzgar por las noticias que se reciben de Massauah, los derviches continúan en las intermediaciones de Kassala, suponiéndose que tratan de renovar los ataques contra dicha plaza.

Aquí no inspira inquietud alguna la seguridad de la misma, por encontrarse en inmejorables condiciones de defensa.

Noticias generales

Robo y asesinato.

Se ha verificado en Vich, el juicio por jurados de la causa instruida con motivo del robo y asesinato de María Torrént, posadera de Manlleu.

Los criminales destrozaron á puñaladas y la machacaron el cráneo.

Están procesados Miguel Villaplana y Miguel Folla, autores; José Batista, inductor, y Serafín Paramán, Dolores Catena y Josefa Hernández, encubridores.

El fiscal pide pena de muerte para Villaplana

(1) Ambos, de Calderón de la Barca. En el primero presentábase, sucesivamente, al Eterno en el acto de la Creación, la caída de los ángeles rebeldes, los males que á esto subsiguieron, y el Divino Orfeo ó sea Jesucristo, con una lira en forma de cruz, cantando las desgracias del género humano y salvando á los hombres después de vencer al inferno.

y Folla, cadena perpétua para Batista y nueve años para los restantes procesados.

Los testigos no han dicho nada de importancia.

La mayoría se ha limitado á confirmar lo declarado en el sumario.

Folla y Villaplana han negado que buscaran dinero, aunque lo hallaron cuando entraron en la posada.

Una desgracia.

Un individuo llamado Guillermo Lirioño, que en el pueblo de Mazupe (Toledo), conducía á dar agua á dos caballos, fué arrastrado por uno de ellos causándole la muerte y destrozándolo horriblemente, á causa de haberse espantado aquél al pasar por cerca del coche que ocupaba el duque de Uceda, candidato á la Diputación á Cortes por el distrito.

Una rogativa.

Desde que salieron de Valladolid las últimas fuerzas expedicionarias á Cuba, el Cardenal Cascajares proyectó celebrar una grandiosa rogativa por el triunfo de las armas españolas.

Motivos de salud hicieron que aplazara el solemne acto, y en el día 27 el Cardenal Cascajares dispuso que se distribuyera una hermosa pastoral, llena de fé é inspirada en patrióticos sentimientos, convocando á una rogativa, que se celebró el domingo por la tarde.

La maldición de un padre.

Un colega de Málaga asegura que ha salido de aquella capital con dirección á Barcelona una mujer que hace algunos años sustrajo á su anciano padre 8.000 pesetas, abandonándolo después en ocasión de estar gravemente enfermo.

El infeliz anciano, que á consecuencia del disgusto perdió la vida, maldijo á su hija en sus últimos momentos.

Arrepentida ésta de su censurable acción, hoy emprende su viaje á Roma para impetrar el perdón de sus culpas á Su Santidad.

Suicidio frustrado.

Un sujeto llamado Pedro Bielsa, casado, de sesenta años, natural de Hija, intentó suicidarse en la calle de S. Blas, dándose, en medio del arroyo, dos tajos en el cuello con un cuchillo de cocina.

Cuando iba á repetir el golpe, un guardia municipal consiguió sujetarle con ayuda de unos vecinos.

En seguida fué conducido Bielsa al hospital, donde el médico de guardia calificó de graves las heridas.

Se ignora que motivos habrá tenido Bielsa para atentar contra su vida, si bien se cree que se trata de disgustos de familia.

Regalo regio.

La reina regente ha regalado á Sarasate una petaca de oro con la corona regia y las iniciales M. C. formadas con brillantes.

Noticias de la guerra.

De los últimos telegramas de *La Voz*. Circulan rumores según los cuales Máximo Gómez fué visto el viernes entre Cangrejo y Simoncito (Matanzas).

Otras referencias dan como cierto que el citado cabecilla encuétrase en Las Villas.

Se hacen muchas conjeturas infundadas respecto á la situación de Máximo, pero en realidad nada se sabe de cierto.

Fuerzas insurrectas han tiroteado el poblado de Aguacate (Habana), incendiando los cañaverales próximos y huyendo al acercarse fuerzas leales que salieron en su persecución.

Nótase en los insurrectos marcada tendencia á rehuir los encuentros con nuestras tropas, al extremo de abandonar los campamentos y depósitos de víveres, cuando advierten la proximidad de aquellas.

Tan cierto es esto, que en la provincia de Matanzas las columnas no logran dar con las partidas que por allí merodean, á pesar de los incansables y escrupulosos reconocimientos que llevan á cabo en todas direcciones.

El general Weyler ha publicado una circular exigiendo responsabilidad á las comisiones encargadas de la requisita de caballos, si dentro de algun plazo se encuentran en los campos algunos de dichos animales.

Se previene además que los caballos inútiles sean sacrificados.

El recordatorio de los bandos vigentes, señalando las penas impuestas á los incendiarios publicado por el general Weyler, ha dado por resultado aumentar el número de los insurrectos presentados á indulto.

El general Weyler ha aprobado la sentencia de muerte impuesta á cinco insurrectos convictos de los delitos de robo é incendio.

Los reos serán inmediatamente fusilados. Al general Suárez Valdés sustituirálo interinamente el Sr. Molins, y después el Sr. González Muñoz.

Las fuerzas insurrectas que merodean en la provincia de la Habana parecen operar un movimiento de contracción sobre San Nicolás.

El general Weyler ha dispuesto abrir una suscripción y nombrar una junta de auxilios con objeto de subvenir á las atenciones de los hospitales civiles, donde se refugian muchos heridos y enfermos de los poblados que saquean é incendian los insurrectos.

Después del combate de Guasimal, donde fueron muertos 28 individuos de la partida de Lactet, se dispersó ésta.

El grupo mayor de la misma, mandado por un subalterno, dirigióse á la línea de Mariel (Pinar del Río), siendo rechazado por las tropas que cubren dicho punto estratégico.

Créese que Lactet, con un corto número de

sus secuaces, se ha dirigido á la Ciénaga de Zapata, para unirse á Máximo Gómez.

Ha circulado en la Habana el rumor, desmentido poco después, de haber atacado el enemigo á Pinar del Río, capital de la provincia de su nombre.

El comandante militar de la Salud (Habana) comunica que cuatro insurrectos asaltaron el miércoles último el ingenio *Pinos*, matando á un muchacho de trece años.

El coronel Pavia batió al enemigo en el ingenio *San Joaquín* (Macuriges, Colón, Matanzas), causándose treinta muertos y muchos heridos.

Entre estos figura el cabecilla Lina. Las bajas de nuestras tropas fueron insignificantes.

Un telegrama de origen sospechoso dice que los insurrectos se apoderaron de Pinar del Río. Añade que tomaron parte en el ataque los expedicionarios desembarcados del vapor *Bermuda*, y que el enemigo llevaba cañones Hotchkiss y Gatling, de tiro rápido.

Concluye diciendo el referido telegrama que los insurrectos, después de incendiar muchas casas, evacuaron precipitadamente dicha ciudad.

Correo de Galicia.

El sargento de la Guardia civil del puesto de Betanzos dió cuenta al Gobernador civil de un crimen perpetrado noches pasadas en la parroquia de Souto.

Dice que el mozo José Castro Ferreño fué herido de tres puñaladas en el costado izquierdo y otra en un brazo y le descargaron además varios golpes en la cabeza á consecuencia de todo lo cual se halla en tan grave estado que se teme que fallezca.

Un individuo llamado Antonio Anido, de quien se sabe á ciencia cierta, que cooperó con Andrés Tizón Riveira, ya preso, á la comisión del delito, dice el sargento citado, que trata de embarcarse para América y que se practican activas gestiones para detenerlo antes de que pueda efectuarlo.

El orfeón *Unión Orensana* acordó proveer por concurso la plaza de director artístico, que actualmente se halla vacante.

Los aspirantes pueden dirigirse á medio de solicitud al presidente del mismo, quien les informará del sueldo ó retribución que le está asignada, así como de las demás condiciones inherentes á tal cargo.

El plazo para presentar las solicitudes termina el 15 del próximo Abril.

José Biorro Cornal á quien se suponía cuñado del cabecilla insurrecto Rabi y que fue detenido en Palencia, sin otro fundamento que el de creerse que estaba emparentado con aquel, ha llegado á la Coruña, siendo puesto inmediatamente en libertad, por no encontrarse mérito alguno que determinase su prisión.

Dicho sujeto, que dependiente de comercio, saldrá para la Habana en uno de los primeros vapores que toquen en este puerto, con objeto de dedicarse á su profesión.

En algunas obras en construcción en Pontevedra, se han declarado en huelga los canteros y carpinteros que trabajaban en las mismas. Se espera que siga en aumento la huelga por no llegar á un acuerdo los obreros y patronos.

En Orense le ha sido denegado el teatro á la *Bella Chiquita*.

Creemos que ya es hora de que se convenza que en Galicia no se admiten porquerías.

Según leemos en la prensa de Barcelona, á principios del mes entrante comenzarán á circular trenes especiales directos que deben conducir semanalmente expediciones de reses procedentes de Galicia y Asturias con destino al mercado de aquella capital.

El alcalde de Viana ha publicado un edicto anunciando que las 2.000 pesetas concedidas por la dirección general de Agricultura para premiar los mejores ejemplares de ganado que se presenten en la feria de aquella villa se distribuyan en la siguiente forma.

- 65 pesetas á la mejor pareja de bueyes.
- 50 id. á la mejor de vacas.
- 20 id. á la mejor vaca de leche.
- 25 id. á la segunda.
- 20 id. á la tercera.
- 40 id. al mejor novillo semental.
- 50 id. á los mejores novillos de dos á tres años, castrados.
- 40 id. á las dos mejores novillas de igual edad.
- 20 id. al mejor cerdo semental.
- 45 id. á los tres mejores de cría castrados.
- 40 id. á las dos mejores cerdas destinadas á criar.

Para optar á estos premios será condición precisa que los ganados á que se refieren se críen y residan en el municipio, cuyas circunstancias justificarán los interesados con certificación del respectivo alcalde de barrio facilitándose al agraciado el correspondiente diploma que acredite su derecho al cobro de la cantidad concedida, que percibirá en la Consistorial.

Con destino á los buques que han de componer la nueva escuadra se están cargando en el Parque de Ferrol cuatro mil y pico de granadas.

El Juzgado de Bande instruye con gran actividad el correspondiente sumario para averiguar quienes fueron los autores de la muerte de una niña recién nacida cuyo cadáver fué encontrado en Vereá con señales de muerte violenta.

Han sido detenidos en Mellid Francisco Rey, Manuela Mosteiro y sus padres José y Josefa, á quienes se acusa de haber sustraído á un convecino 19 quesos, un jamón, varios kilos de pan y una arroba de vino.

DESDE PALMEIRA

Sr. Director de El Eco *Santiago.*

El 27 del corriente se celebró en la Puebla del Caramiñal la procesión de los Dolores que todos los años organiza la congregación de dicha villa. Llevaba el estandarte el abogado y diputado provincial don Ventura Ferrer Rutllá. El acto resultó solemnisimo, ofreciendo muy hermoso aspecto cuando se recogía (ocho de la noche) por el gran número de velas encendidas que formaban en él. La banda del pueblo tocó marchas fúnebres del mejor gusto y varias niñas, con preciosos trajes y atributos, simbolizaban la Pasión.

Pronto darán comienzo los trabajos para la roturación de la carretera aprobada que ha de unir la Puebla con el puerto de Corrubedo. Según su trazado, partirá del muelle de aquella villa, lo cual da lugar á gastos considerables por las muchas casas que es necesario expropiar. Mucho mejor sería hacerla por el camino de San Roque ó por el Lapidio; por cualquiera de estos sitios era más recta y exigía menos expropiación, resultando por consiguiente mucho más barata.

Desde que en la Puebla se instaló el señor don Antonio Cardona nótese gran animación en el movimiento marítimo de dicha villa. Este señor es consignatario de varias compañías de vapores y, desde que allí reside, son muchos los buques que entran en bahía con objeto de cargar sardina para diferentes puntos de España y del extranjero.

La irregularidad de horas con que hacen sus viajes los tres coches de línea que circulan entre la Puebla y Riveira causa bastantes perjuicios á los vecinos de estos pueblos y á todas las personas que necesitan hacer uso de esos vehículos. Sería muy conveniente que las autoridades de uno y otro punto se pusieran de acuerdo para fijar las horas de salida y llegada, con lo cual iría ganando mucho este servicio.

Debido al tiempo variable que hace por estas riberas, los marineros no pueden dedicarse á sus rudas faenas, y esto da lugar á grandes perjuicios en pueblos que, como estos, tienen como principal industria la pesca.

Han dado principio los trabajos para la siembra del maíz, cuyo cultivo, tan importante por lo general en Galicia, lo es más en los campos bañados por el Cantábrico. Los sembrados de tubérculos presentan muy buen aspecto, pero se teme que sobrevengan heladas.

Pronto se colocará un retablo de moderna construcción en la iglesia parroquial de Palmeira. Esta obra, construida por el artista don Casiano Arón, de la Puebla, débese á las iniciativas y al celo de las señoras doña Esmeralda Gabán y doña Angela Crusat, presidenta y tesorera respectivamente de la congregación de Santa Rita.

No terminaré esta carta, señor director, sin manifestar á V. que son muchos los suscriptores de El Eco que aquí se quejan de que no reciben el periódico, sin que sepan donde está la causa de ese mal.

Hasta otra, se despide de V.

El Corresponsal.

Sección local

Rogamos á nuestros suscriptores que por cualquier circunstancia no reciban puntualmente el periódico, se sirvan pasar aviso á esta Administración para que podamos corregir toda deficiencia en el servicio.

El día 8 de Abril darán principio las oposiciones á la plaza de profesor clínico, vacante en la Facultad de Medicina de esta Universidad. Toman parte en dichas oposiciones, don Angel Baltar, D. Victor Ferreiro, don Daniel Pimentel, don Francisco Romero, D. Luis Blanco y don Francisco Carrero.

Ha fallecido en el Asilo de Hermanitas de Santa Teresa.

Descanse en paz.

El nuevo presbítero señor Fraile, ha sido designado para el cargo de portacola del señor Arzobispo.

Llamamos la atención de quien corresponda sobre un hecho que se realizó ayer por la mañana en la calle del Preguntoiro.

Pasaba un grupo de escolares por dicha calle cuando de una ventana ó balcón cayó un tiesto de bastante tamaño, sin que por fortuna, sufrieran los estudiantes otra cosa que el susto consiguiente. El municipal no se enteró de nada... (Hallábase dando una vuelta á la manzana).

No puede evitarse la repetición de estos he-

chos prohibiendo en las ventanas esos tarros que son un peligro para el transeúnte y un atentado al ornato público?

Se ha expedido nuevo título administrativo por valor de 1.650 pesetas á don Fortunato Rodríguez Arimendi, auxiliar de la Escuela práctica agregada á la Normal de Maestros de esta ciudad, como comprendido en la Real orden de 26 de Octubre del año último.

Ha tomado posesión de la cátedra de Materia farmacéutica vegetal, el señor don Francisco de Asis Arola y Domenech.

Ha regresado á la Coruña el señor don Antonio Otero Pensado. Le despidieron numerosos amigos políticos y particulares.

El orfeón compuesto de seminaristas dirigido por el Maestro de Capilla señor Tafall, cantará en las funciones que en nuestra Basílica, se celebrarán durante esta Semana.

La orquesta que dirige don Joaquín García, está ensayando un bonito Miserere que ejecutará en la procesión del Santo Entierro.

Se degollaron ayer en el Macelo municipal cuatro reses menores, saliendo para el consumo público 762 kilos.

Han sido conducidos al depósito municipal un sujeto que escandalizaba en la calle de las Huertas y una mujer de vida airada que á altas horas de la noche empuñaba en pasear las calles de la población con gran riesgo para su salud por el frío que se sentía.

Durante la procesión de los *Caladinos*, la orquesta de capilla, ejecutó anteaer una composición del maestro Ordóñez (siglo XII).

Mucho nos alegramos de que el señor Tafall dé á conocer las importantes obras de arte clásico, en que tanto abunda el archivo de nuestra Basílica.

Ayer llegó á Barcelona el artista compositor don Jesús Paz Regidor, que como saben nuestros lectores va á la ciudad condal con objeto de presentar en la exposición un trabajo propio que representa el pórtico de la Gloria.

Han dado comienzo con gran actividad las obras de la carretera de Curtis.

En la sesión celebrada anoche en el Ayuntamiento se presentaron los presupuestos que han de regir en el año económico de 1893 á 97.

En el sorteo de la lotería nacional verificado ayer en Madrid, salieron agraciados los números siguientes:

- 11.950 con 80.000 pesetas
- 17.559 con 40.000 id.
- 7.247 con 15.000 id.

Con 2.000 pesetas: 6.230, 23.742, 15.546, 18.900, 182, 15.221, 16.151, 1683, 22.924 y 24.981.

Se aproxima la fecha en que deben empezar los trabajos para la formación de las matriculas de contribución industrial que han de regir en el año económico inmediato.

Con tal motivo el administrador de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular en la cual recuerda á los señores alcaldes y secretarios de los ayuntamientos el cumplimiento de tan importante servicio, para que adopten sin demora las disposiciones conducentes para que las citadas matriculas se redacten con vista de datos auténticos que acrediten el ejercicio de las industrias.

La recaudación de las patentes especiales de los médicos se llevará á cabo de igual manera que se ha verificado en el presente ejercicio.

Como quiera que los preceptos reglamentarios concernientes á este servicio no han sufrido alteración, no se llama la atención acerca de ellos en la circular y solo se advierte que la matrícula original y sus dos copias deben extenderse en papel de 75 céntimos de peseta y han de remitirse á la Administración de Hacienda antes del día 1.º de Mayo próximo.

Hemos oido decir que hay bastantes casos de viruela en la Coruña.

La sesión que anoche celebró la Corporación municipal ha terminado á hora muy avanzada. Por esta razón no hemos podido insertar hoy el extracto de sus acuerdos. Mañana lo haremos.

Nuestro muy querido amigo y antiguo discípulo el señor don Nicasio Garrido García, abogado é inspector de Timbre en la provincia de la Coruña, ha sido nombrado socio de número de la Cruz Roja.

Felicidades sinceramente al señor Garrido por esa merecida distinción.

Llamamos la atención del señor administrador de Correos, acerca de lo que nuestro Corresponsal de Palmeira nos dice respecto á los suscriptores que no reciben nuestro diario, y le rogamos que, en cuanto esté en su mano, procure evitarnos esos perjuicios y evitárselos también á quienes pagan un periódico y, por lo visto, no pueden leerlo.

Vemos con verdadera satisfacción que muchos periódicos de Galicia, respondiendo á las excitaciones que les hicieron los escolares, aplauden la patriótica idea que éstos tienen de solemnizar el 2 de Mayo.

Nosotros identificados como estamos con los simpáticos hijos de Minerva, unimos á esos aplausos los nuestros y tenemos gran empeño en alentar á nuestros antiguos compañeros para que conmemoren una fecha gloriosa de nuestra historia, cuyo recuerdo debe estar siempre vivo en la mente de los descendientes de aquellos héroes de 1808, de aquellos mártires de la Independencia española.

Los vecinos de la Rúa Travesía necesitan tener la cabeza hecha á prueba de... martillo de tonelero, porque ¡quidado si golpean de lo lindo dos de estos artistas que tienen sus talleres, uno en dicha calle y otro muy próximo á ella! Lo peor del caso es que esos señores, pareciéndoles sin duda poca molestia la que causan trabajando dentro de sus establecimientos, hacenlo fuera, con lo cual, no sólo estorban más á los habitantes de aquel barrio, sino que interrumpen el paso de los transeúntes.

Estos talleres tan ruidosos debieran instalarse en un punto apropiado y fuera, por de pronto, del centro de la población; pero ya que esto no se haga ¿no se podría siquiera obligar á sus dueños á que trabajasen de puertas adentro?

Parece que en la cercana villa de Padrón se preparan á solemnizar con verdadero esplendor las funciones de Semana Santa.

El viernes de Dolores estuvo lucidísima la procesión, habiéndose hecho notar el precioso manto de la Virgen, ricamente bordado de oro. La banda de música de aquel pueblo ejecutó muy bonitas marchas en dicho acto religioso, que estuvo muy concurrido y demostró las muchas simpatías que goza el procurador de aquel Juzgado don Inocencio Quintela, cuyo señor llevaba el estandarte.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta reaccion á nuestro querido amigo don Luis Cid Pombo, teniente de caballería en el regimiento Cazadores de Galicia.

Hoy saldrá para la Coruña. Deseámosle buen viaje.

A la una y media de la tarde de ayer dos mujeres agredieron á otra en la calle de la Rúa Nueva, armándose el consiguiente escándalo.

Las agresoras han sido detenidas y conducidas al depósito municipal.

Hoy se repartirán las invitaciones del Ayuntamiento para la procesión que el día de Jueves Santo saldrá de la iglesia conventual de San Francisco.

Hállase muy mejorado de la dolencia que le aquejaba, el Sr don Francisco Carnero, padre político del Sr. Otero Pensado.

En el Palacio Arzobispal está expuesta la siguiente lista de los pobres á quienes ha correspondido en suerte tomar parte en el Lavatorio el próximo Viernes Santo.

Francisco Pedreira Raposo, de la parroquia de San Miguel; Verísimo Vilar de id; Nicolas Eiroa, de id; José Ibáñez, de id; José Mosquera Eiras, de San Fructuoso; Antonio Santos, de id; Ventura Moure, de Santa Susana; Luis Fontenla de id; Antonio Cambón, de San Juan Apóstol; José Laboada, de Santa María de Sar; Bernardo Noya, de id; Bernardo Losada, de id; Ramón Martínez, nombrado por el M. I. Sr. Fabricero.

Suplentes: Andrés Regueira, de San Miguel; Fernando Lorenzo, de Sar; Antonio Gonzalez, de Santa Susana.

Recaudado por consumos y arbitrios en los días 28 y 29 del actual: 2.553 pesetas 92 céntimos.

Hoy á las seis y media de la tarde continuará en el Ateneo León XIII la discusión del tema *Injusticia de la declaración de guerra á España por parte de los Estados Unidos* y medios con que cuentan las demás potencias en el caso del rompimiento de hostilidades.

Según leemos en la prensa de Madrid, á las once de la mañana del 27 se ha verificado la conducción del cadáver de la señora doña Dolores Montero Rios de Vincenti, desde la casa mortuoria hasta la Sacramental de San Isidro.

Su familia, sus amigos y sus deudos, cubrieron de coronas el féretro de la que en vida fué inseparable compañera de nuestro querido amigo don Eduardo Vincenti.

A acompañar los restos mortales á la última morada acudió numerosísimo cortejo, que presidieron los señores Sagasta, Barroso, García Prieto y el rector de las Pascualas, en el que figuraban entre sin número de distinguidas personalidades políticas, las más de ellas afitadas al partido liberal, los señores marqués de la Vega de Armijo, López Domínguez, marqués de Mochales, González (D. Venancio), Moret, Aguilera, Maura, vizconde de los Asilos, Mellado, Amós Salvador, España, Bermudez Reina, Echeagaray, Groizard, Julio Vargas, García Muñoz y otros muchos.

Reiteramos á la distinguidísima é ilustre familia de la finada, y en particular á nuestros muy queridos y respetables amigos los señores

Vincenti y Montero, la expresión de nuestro más sentido pésame por tan dolorosa é irreparable desgracia, que impresionó vivamente á cuantos han tenido la honra de conocer la dulzura y bondadosos sentimientos que tanto distinguían el bellissimo carácter de la ilustre finada.

Ayer hemos tenido el gusto de ver en el acreditado taller de D. Urbano Anido el sepulcro del Redentor que sale en la procesión de Viernes Santo y ha sido restaurado por acuerdo de la cofradía del Rosario. Nos agradó mucho la reforma sufrida por esa obra de arte, reforma que aumentó su belleza quitándole ciertos adornos que antes le afeaban. Se perfilaron muchos detalles, como las molduras que rodean los cristales y se suprimió una segunda moldura dorada que en éstos había y que hacía muy pesada la obra. Se quitó el barniz, que impedía el lucimiento de la magnífica madera de que está construido el sepulcro y se incrustaron cerca de doscientas piedras imitando topacios, esmeraldas, concha y carey, todo colocado artísticamente y con el mayor gusto. Se pusieron cristales nuevos y más finos y se arregló interiormente la urna, resultando ésta muy mejorada.

Felicitemos á la cofradía por su buen acuerdo y felicitamos al señor Anido por la realización de una obra que le honra.

Y ya que del sepulcro hablamos, ocurresenos una idea. ¿Continuará permitiendo la cofradía del Rosario que siga cubriéndose el cuerpo del Redentor con aquella especie de colcha que le presenta como en un lecho? Colocada la imagen en esa forma y con los pies saliendo por la parte inferior de la cama estaría sencillamente ridícula si la sacrosanta figura del Crucificado no alejara de nosotros la idea del ridículo. Envuélvase á Jesucristo en una sábana todo lo rica que se quiera, tanto como debe ser y quítese esa célebre colcha tan impropia del caso y tan contraria á lo que la historia y la tradición nos enseñan.

Ya en el taller del señor Anido, hemos admirado otras obras de arte, hechas con el primor que tanto crédito dió al reputado maestro. Entre ellas llamáronnos la atención una preciosa cama del siglo XVII, propiedad del señor Blanco Cicéron y restaurada por el señor Anido, y un pedestal estilo renacimiento construido por este señor para colocar un busto del difunto don Simón García.

Suscripción para restaurar la iglesia parroquial de Santa Eulalia de Arca.

Suma anterior, 4.622'15.

Señores don Domingo de la Riva, 10.—Antonio Andrade é Hijos, 9.—Ramón Otero y Cotón, 25.—José Martínez, párroco de la villa de Cangas, 6.—Un devoto de la parroquia de San Pedro de Lantano, 5.—José Colmeiro, párroco de Santa María de Cruces, 10.—Jacobo Gil Villanueva, 5.—Santiago Gil Rodríguez, 5. Total 4.697'15.

Sigue abierta la suscripción en la Administración de Cruzada y en casa de las señoras de Rey Raviña.

Instrucción pública.

Se ha concedido al catedrático de Instituto de Lugo don Bartolomé Teijeiro Fernández el aumento de quinientas pesetas, por ración del quinto quinquenio.

Por la supergruidad, se ha concedido permiso para tomar parte en las próximas, oposiciones á escuelas vacantes, á doña Marcela Gracia Ibeas, maestra de la incompleta mixta de Calo (Ayuntamiento de Vimianzo); á don José Rivas Solla de la escuela completa de Bouzas (Pontevredra); á doña María Santos Pérez, de la de Vivres (Cambre); á don Ricardo González Rodríguez, de la completa de niños de San Cipriano de Viñas (Orsen); y á doña María de la Purificación Arines Olivares, de la de Taira (Capela).

Registro Civil.

Movimiento de la población habido en los días de ayer y anteayer.

Nacimientos.—Varones legítimos 4.—Ilegítimos 1.—Hembras legítimas 3.—Ilegítimos 0.

Defunciones José Franco Perez, de ocho meses.—Antonia Villar Martínez, de 43 años casada.—María Andrade Sueiro de 50 años casada.—Manuel Boullón Pombo de 4 meses.—Jesusa Villanueva Casares de 24 años, soltera.—María Calvo Vazquez de 60 años viuda.—Agustín Prieto Barrio de 40 años soltero.—Gumersinda Camino Moro, de 36 años, soltera. Matrimonios, 1.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—Santa Balbina, San Amadeo y San Amós.—Ayuro.—Indulgencia Plenaria.

Idem del de mañana.—Santa Teodora. San Venancio, Santos Macario y Valerico.—Iyuro.—Indulgencia Plenaria.

Salé el sol á las 5'46. Pónese á las 6'22. Salé la luna á las 9'49. Pónese á las 6'34.

Efemérides.—11 de Marzo de 1547.—Muere el Rey de Francia Francisco I.

TELEGRAMAS
Servicio particular de EL ECO

Desde Jamaica.—Buque sospechoso.—Reconocimiento.—Resultado negativo.

Madrid 30 (5 t.)—Comunican de Jamai-

ca que varios cañoneros españoles encontraron un buque americano al cual, por juzgarle sospechoso, le intimaron la rendición disparándole un cañonazo.

Detenido el buque se procedió á su reconocimiento y en vista de que no se le encontró contrabando alguno de guerra, se le dejó en libertad.

El buque americano se llama «Villians-tod.»

Noticias de Cuba.—7 días de operaciones.—Muertos y heridos.—Aprehensión de víveres.

Madrid 30 (id. id.)—Despachos de Cuba dan cuenta de que el coronel Hernández, después de siete días de operaciones continuadas, sostuvo un combate con los insurrectos en Guanacao, causándole 11 muertos y bastantes heridos, y apoderándose de un depósito de víveres.

Otro combate.—El batallón de Navarra.—Bajas al enemigo.

Madrid 30 (id. id.)—Otros despachos recibidos de la Habana comunican que el batallón de Navarra tuvo un encuentro con los rebeldes en número de mil á quienes batió y dispersó, causándoles quince muertos y muchos heridos.

Nosotros sólo hemos tenido uno.

Mas noticias de Cuba.—Reconocimiento del campo enemigo.—Mas muertos.

Madrid 30 (6 t.)—En el reconocimiento hecho en el campo enemigo por los soldados del batallón de Navarra, después del combate sostenido contra los insurrectos en Camanayague, á que me refiero en el anterior telegrama, se han encontrado veinticinco cadáveres de los rebeldes.

Nuestras tropas se han conducido en este combate con el heroísmo acostumbrado.

Nuevo combate.—30 insurrectos muertos.

Madrid 30 (id. id.)—De otro nuevo combate con los insurrectos dan cuenta otros despachos de la Habana.

Nuestras tropas atacaron denodadamente á los insurrectos, que dejaron 30 muertos en el campo de batalla.

Los socialistas.—Reunión de una asamblea.

Madrid 30 (id. id.)—Los socialistas reunidos en esta Corte han acordado celebrar mañana (hoy) una asamblea general para tratar varias cuestiones doctrinales.

Dásele muy escasa importancia á este acto, que seguramente se reducirá á unos cuantos discursos de los más exaltados.

Los carlistas y las elecciones.—La salud de S. M. el Rey.

Madrid 30 (id. id.)—Con motivo de las próximas elecciones, los carlistas despliegan gran actividad á fin de asegurar el triunfo de sus candidatos. A pesar de esto, es seguro que sólo en reducidísimo número obtendrán el acta de diputados.

S. M. el Rey, completamente restablecido ha paseado hoy en carruaje.

Noticia oficial de Cuba.—En persecución de Maceo.—Inminente é importante combate.

Madrid 30 (6'30).—Se ha recibido un despacho oficial de la Habana participando que la lancha cañonera «Alerta» avisa que las columnas de los generales Suárez Inclán y Linares, persiguen muy de cerca á la partida de Antonio Maceo, siendo inminente un importante encuentro. Espéranse con ansiedad las noticias que confirmen una nueva batalla con los rebeldes que capitanea este cabecilla.

Otro despacho oficial.—Columnas combinadas.—Pequeños y numerosos encuentros.—Bajas en el enemigo.

Madrid 30 (id. id.)—Otro despacho oficial de la Habana, da cuenta de que varias columnas combinadas cubren el paso de Pinar del Rio para cortar la marcha á los insurrectos.

Con estas han tenido nuestras tropas muchos pequeños encuentros, causando al enemigo numerosas bajas.

Colización de la Bolsa

Madrid 30 (6'30 t.)

Interior.	62'70
Exterior.	73'95
Amortizable.	75'50
Cubas viejas.	84'10
Idem nuevas.	71'60
Tabacalera.	198'50
Banco de España.	360'50
París (cheques).	19'65
Londres (id.).	30'16

Una petición resuelta.—Nuestros marinos en América.

Madrid 30 (11 n.)—El Ministro de Marina señor Beranger, accedió á la petición que le había sido hecha por el Presidente de la República Dominicana, de que los oficiales españoles organicen las fuerzas navales de dicha República. Dicha petición honra á nuestra marina, pues que en ella se reconoce la pericia de nuestra armada.

Expedición á Cuba.—Despedida entusiasta.

Madrid 30 (id. id.)—Noticias recibidas de Cádiz, dicen que hoy zarpó de allí con rumbo á Cuba el vapor «Cataluña» conduciendo nuevos expedicionarios para la guerra.

Se le ha hecho una entusiasta despedida por parte del pueblo, que acudió á saludar á los que marchan á defender la patria, no faltando entre el entusiasmo, escenas conmovedoras.

El armamento de los trasatlánticos.—Manifestaciones del Gobierno.—Preparativos navales.

Madrid 30 (11'50 n.)—El Gobierno niega que exista dificultad alguna para el armamento de los trasatlánticos destinados para la guerra, tanto es así, que dicho armamento se verificará en breve, para lo cual se activan todos los preparativos necesarios en los departamentos marítimos de España FABRA.

Imp. de José M. Paredes Virgen de la Cerca 30.

ANUNCIOS

Zapateria Madrileña de José M. Veiga
RUA DEL VILLAR, 63
SANTIAGO

El dueño de este establecimiento, sin desatender los encargos de medida que le haga su numerosa clientela, ofrece al público un gran depósito de calzado para las diferentes estaciones del año, con todos los adelantos de la época y exigencias de la moda, pudiendo surtirle en dicho depósito hasta las familias menos acomodadas por los precios económicos en que se propone vender algunas clases de referido calzado.

El zapatero como perito en su clase sabe lo que confecciona, lo que encarga, lo que recibe y lo que vende, y en tal concepto puede desde luego asegurarse que ninguna de la obra que se expende en esta casa contiene badana ni cartón y está construida con toda solidez, esmero y elegancia y con los mejores géneros conocidos hasta el día, ejecutándose con esmero para mayor garantía de los compradores todas las composturas necesarias.

RUA DEL VILLAR, 63. 8-a-3

VINO DE PEPTONA de Múnera

El Vino de Peptona Múnera está preparado con vino superior de Málaga, da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y al propio tiempo como peptógeno es muy útil para hacer bien la digestión.

Se recomienda á las personas que padecen de inapetencia, anemia, gastralgia, clorosis, dispepsia, etc., etc. La dosis es de una á tres cucharadas, al empezar á comer; los niños una cucharada.

VENTA: Farmacias y Droguerías de esta localidad.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa número 3 de la calle de la Via-Sacra, compuesta de cuatro pisos. Se admiten proposiciones en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, donde se halla la documentación 15-v-8

Habilitación de clases pasivas
á cargo de Enrique Codesido, Gelmírez, 5.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

SANTIAGO MARTINEZ

36 PREGUNTOIRO 36

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en vinos y licores de las más renombradas marcas nacionales y extranjeras, azúcar blanco y moreno, arroz, aceite, aceitunas, aguardientes escarchados, ron, cognac, almidón, alpiste, alubias, bacalao, bugías, cacao, cerveza, café, conservas de carnes y pescados, frutas al natural, en almibar y secas, embutidos, garbanzos, galletas, grasa, harina, chocolates, jabón, quesos, sal en paquetes, sidra, pastas finas y purés para sopa, thé, vinagre etc., etc.

Pídase el catálogo de precios y se ruega lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible. Esta casa tiene, además, un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.

LA DULCE ALIANZA
CONFITERIA Y PASTELERIA
VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES
BLANCA
Rúa del Villar, 33
SANTIAGO

GRAN BAZAR DE VILLAR
RUA NUEVA, 57
Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículos de escritorio, Muebles, Flores artificiales, Arañas, Menaje de casa, Calzado, Carteras, Petacas, Neceseres, Efectos de viaje, Juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y plata para bordar y Artículos fantasía para regalos.

LUENGO HERMANOS
NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
Sedería, lanería, tapicería y alfombras. Inmenso surtido en mantillas de encaje, almagro, chantilli y otras.
Especialidad en géneros negros para Semana Santa. Confecciones, géneros de punto, colchas seda, sombrillas, paraguas, cuellos, puños, camisetas, corbatas, cortinajes y otros muchos artículos.
CALDERERIA 54 Y 56

SASTRERIA de Evaristo Barcia
29, RUA NUEVA, 29,
AL LADO DE LA PARROQUIAL DE SALOME
SANTIAGO
Trabajo fino y esmero en toda clase de jorjatos de iglesia y ropas tales.
(Cerrado los dias festivos).

LEON VILARELLE
GRAN PELUQUERÍA FIN DE SIGLO
SALÓN MODELO
DUCHAS PARA LA CABEZA SACHMPOINGS
SE DESINFECTAN LOS UTILES DEL SERVICIO
PERIÓDICOS Y REVISTAS
45, Rúa del Villar, 45,

TALLER DE CONSTRUCCION
DE
Angel Villegas
CALDERERÍA, 17.—SANTIAGO



El único de su clase montado con todos los aparatos modernos para la construcción de bombas de riego e incendios, duchas circulares; bañeras grandes, redondas y ovaladas; juegos de aguas para jardines; cañerías de plomo y zinc, y todo lo demás perteneciente a esta industria.
Especialidad en instalaciones de agua y gas.

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ
SUCESOR DE
D. JOSE CAMBON ORENSE
30, CALDERERIA, 30.

DROGUERIA
DE
BERMEJO Y PÉREZ
SANTIAGO, HUÉRFANAS, 17
VIGO, CALLE DEL PRÍNCIPE, 48

Altas novedades en pasamanería, cintas, botones y adornos.
Dispuesto a realizar todas las existencias de mi antecesor, me propongo darlas a mitad de precio.

GARCÍA Y BUHIGAS
AGENCIA DE ADUANAS
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Giros
CARRIL

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
GRAN SURTIDO EN SELLOS DE TODOS LOS PAISES PARA COLECCIONES
VIUDA DE CAO-CORDIDO
12, HUÉRFANAS, 12,
SANTIAGO

GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
DE
ANTONIO ALEMPARTE
Barrio de San Andrés.— Carril.
Premiado en varias Exposiciones.
Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Alpe, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc.

AGENCIA DE ADUANAS
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros
Pío S. Carrasco
CARRIL
Transportes marítimos y terrestres.
Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas, carbones, cementos, yesos de todas clases y vinos.
Depósito de:
Cal viva de Gijón y Avilés.
Harinas del Conde de San Cristóbal.
Brea mineral.
Chocolates «San Roque».

JOSÉ PEDRÓS Y COMPAÑIA

BAYONA FRANCIA
EMPRESA DE NAVEGACION
Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y vice versa, por los vapores:
CANTABRIA HERNANI NORTE GALICIA BAYONÉS
Admitiendo pasajeros y carga.
Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMAÑO.

VARELA
Rúa del Villar, 65, Santiago
RFLOJES DE TODAS CLASES DE DIEZ PESETAS EN ADELANTE
INSTALACIONES ELÉCTRICAS DE TODAS CLASES
Unica casa en Santiago que cuenta con un inmenso surtido en óptica.
MAQUINAS Y PAPEL FOTOGRAFICO
LAS CÉLEBRES MAQUINAS DE COSER «PFAFF»
ESPECIALIDAD EN COMPOSICIONES DE RELOJES
Aparatos modernos para la construcción de piezas para los señores Relojeros

LA GLORIA
ULTRAMARINOS
CURIESES, TRISTÁN Y COMPAÑIA
ESPECIALIDADES EN CHOCOLATES, CACAOS, THES Y AZUCARES, QUESOS, GRUYER, BOLA Y NATA, VINOS Y LICORES
38 HUÉRFANAS 38
SUCURSAL
ALGALIA DE ARRIBA 2 Y CASAS REALES 1.
SANTIAGO